
ตามมาตรา 79,79/1-79/7 แห่งประมวลรษัฎากร กองบริหารภาษีธรุกิจขนาดกลางและขนาดเล็ก

1 2 3ฐานภาษีส าหรบั
การขายสินคา้

หรอืการใหบ้รกิาร

ไดแ้ก่ มลูคา่สิ่งท่ีไดร้บั หรือพึงไดร้บัจากการขายสินคา้

หรือใหบ้ริการ ไมว่่าจะเป็นเงนิ ทรพัยส์ิน คา่ตอบแทน 

คา่บริการ หรือประโยชนอ่ื์นใดที่คิดไดเ้ป็นเงนิ

ไดแ้ก่ มลูคา่สินคา้สง่ออกโดยใหใ้ชร้าคา F.O.B. 

ของสินคา้บวกดว้ยภาษีสรรพสามิต 

และภาษีหรือคา่ธรรมเนยีมอ่ืนตามที่จะก าหนด

แตท่ัง้นี ้ไมร่วมอากรขาออก

กรณีรบัขนคนโดยสาร ไดแ้ก ่มลูคา่ของคา่โดยสาร 

คา่ธรรมเนยีม หรือประโยชนอ่ื์นใดที่เรียกเก็บในประเทศ

กอ่นหกัรายจ่ายใดๆ เนือ่งในการรบัขนคนโดยสาร

กรณีรบัขนสินคา้ ไดแ้ก ่มลูคา่ของคา่ระวาง คา่ธรรมเนยีม

และประโยชนอ่ื์นใด ท่ีเรียกเก็บไมว่่าในหรือนอกประเทศ 

กอ่นหกัรายจ่ายใดๆ เนือ่งในการรบัขนสินคา้นัน้

ออกนอกประเทศ 

ไดแ้ก่ มลูคา่ของสินคา้น าเขา้โดยใหใ้ชร้าคา C.I.F. 

ของสินคา้บวกดว้ยอากรขาเขา้ ภาษีสรรพสามิต

ตามที่ก าหนด คา่ธรรมเนยีมพิเศษตามกฎหมาย

ว่าดว้ยการสง่เสริมการลงทนุ ภาษี

และคา่ธรรมเนยีมอ่ืนท่ีกฎหมายก าหนด

ไดแ้ก่ มลูคา่สินคา้ท่ีไดม้าจากการหกัจ านวน

ภาษีมลูคา่เพิ่มออกจากจ านวนเต็มของราคาขายปลีก

ของสินคา้ โดยใหค้ านวณจ านวนภาษีมลูคา่เพิ่ม 

ตามอตัราภาษีมลูคา่เพิ่มท่ีรวมอยู่ในจ านวนเต็ม

ของราคาขายปลีก 

กรณีผลิตสินคา้หรือใหบ้ริการโดยไมม่ีคา่ตอบแทน

หรือมีคา่ตอบแทนต า่กว่าราคาตลาด 

โดยไมม่ีเหตอุนัสมควร ใหถื้อราคาตลาด

ในวันที่ความรบัผิดเกิดเป็นฐานภาษี ฯลฯ

ฐานภาษีส าหรบั
การสง่ออกสินคา้

ฐานภาษีส าหรบั
การใหบ้รกิารขนสง่
ระหว่างประเทศ

ฐานภาษีส าหรบั
การน าเขา้4

ฐานภาษีกรณีขายยาสบู
และผลิตภณัฑน์ ้ามนั
ตามท่ีกฎหมายก าหนด
5 ฐานภาษี

กรณีพิเศษ6

ฐานภาษีมลูค่าเพ่ิม


